

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I I

Teruel.—Viernes 15 de Enero de 1915

Núm. 266

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

El Canadá continúa aportando, con gran entusiasmo su concurso a la guerra. El tercer contingente se está ahora movilizando.

—El coronel Brits, uno de los principales jefes de la Unión de Africa del Sur, que sucedió al coronel Maritz cuando éste se declaró rebelde en la provincia NO. del Cabo, se ha expresado en los siguientes términos acerca de las operaciones contra los alemanes en aquella región:

«Ahora la inmensa mayoría de la gente está en lo cierto. Hemos corrido peligros de resultar traidores; pero no lo seremos, y vamos a la lucha con la esperanza de volver pronto, pero no hasta que hayamos acabado con los alemanes. Vamos a demostrar al Gobierno británico que somos súbditos leales que saben cumplir con su deber.»

—Según despacho de San Petersburgo, las avanzadas turcas han ocupado Tabris (provincia Aserbeidjan de Persia).

—El presidente Wilson ha recibido en la Casa Blanca al representante del «Daily Telegraph», de Londres. El presidente negó que fuese cierto lo publicado en algunos periódicos norteamericanos de que hubiera expresado descontento alguno suyo con la nota de sir Edward Grey. Dijo, además, que nadie pensaba en abandonar la discusión amistosa.

—La última hazaña de cultura de los alemanes ha sido la demolición de la antigua iglesia católica Brochoff, en Bzura, donde fué bautizado el insigne Chopin. Destruyeron la lápida de bronce conmemorativa.

—Se dice que Rumanía se esta preparando actualmente para entrar en campaña a mediados de febrero, y que la aparición de sus tropas en Bukovina y Transilvania tendrá consecuencias muy graves, tal vez decisivas, para Austria-Hungría. El ejército rumano es numeroso, está perfectamente equipado y tiene reputación de ser muy disciplinado. Rumanía intervendrá para librar cuatro millones de hombres de su raza, y su intervención será secundada por toda la nación.

—El comunicado oficial ruso de San Petersburgo dice que en el Cáucaso, en dirección a Oloy, se está desarrollando una violenta lucha con la retaguardia turca. En Marangan, donde también se desarrolla un fuerte combate, va resultando éste favorable para los rusos. El 11 de enero coparon los rusos al regimiento núm. 92, con 11 oficiales, tres médicos y unos 1.500 soldados. Los rusos han ocupado una colina en territorio turco.

—La posibilidad de una intervención por parte de Italia no está aclarada todavía; pero el «Times» hace constar la curiosa coincidencia de que muchos alemanes y austriacos residentes en Roma están abandonando dicha ciudad por indicación de las autoridades de sus respectivos países.

FEMENINA

MI DEFENSA

No hace muchos días concurrí a una reunión motivada por la festividad de la Pasua. Allí había muchas señoras. Se habló de todo, que en esto del comentario vivo, picante y mordaz, las mujeres nos llevamos la palma.

En política se condenó todo lo condenable, en arte se deshicieron reputaciones, en pintura dijéronse tonterías sin cuento, en modas se afirmaron extravagancias, se habló de la guerra y se profirieron estultas manifestaciones, y, por fin, la conversación, tomando giros más pintorescos, versó sobre el teatro y la literatura.

De aquellas lengüecillas rosadas que humedecían de vez en vez, los labios con reptilisco avance, no se libró nada, y para postre del sabroso pastel de lenguas, las comadres, sin conocerme, hablaron de mí.

Yo las escuchaba impávida para conocer su criterio. Me llamaron descomulgada, atrevida, marimacho, y no recuerdo cuántas lindezas más; y cada insulto de las viboreznas era una satisfacción para mí porque, en el bajo nivel moral e intelectual en que las contemplaba, sus diatribas eran mi mejor elogio, y para contestarlas sin descubrir mi incógnito, las relaté la célebre fábula de Iriarte, que termina con la admirable sentencia:

Si el sabio me silba, malo;
si aplaude el necio, peor.

Y todas me miraron estúpidamente sin saber por qué las relataba aquello, reputándome quizá de loca en su interior.

IMPERIA.

LA ACTUALIDAD

LA PAZ AFUERZA DE LEYES

La gran preocupación de estos días, la única, sin duda es la idea de la paz. Los escritores modernos, como si quisieran demostrar que nada hay nuevo bajo el sol, vuelven sobre lo que fué y ha sido siempre constante motivo de estudio y tema inagotable de disertaciones.

Ahora, y como cirujanos expertos ante su cadáver, tenemos nueva ocasión de practicar una autopsia detenida al cuerpo de la paz.

La tenemos delante de nosotros, rígida y fría, tendida en la mesa de mármol, y todos los días la estudiamos sin atrevernos a hundir el bisturi para practicar su disección.

¿De qué enfermedad ha muerto la paz? ¿Pero está muerta? ¿No será una ficción, un ataque cataléptico lo que tenga?

Hay que confesar que ninguno de los sabios que se deciden teóricamente a decir que esta muerte significa una conveniencia ya que su inmovilidad alienta y fecundiza la guerra, se atreve a clavar en su corazón la lanceta y prácticamente hacernos ver que ha muerto de muerte natural, por consunción, como mueren y se extinguen los seres y las cosas que entorpecen el progreso del mundo.

Hay que convenir también en que los amantes de la paz, los que no creen en su muerte porque sin ella no comprenden la vida, tampoco se deciden a asegurar su existencia, su restablecimiento absoluto después de curada de este fenómeno cataléptico.

Los doctores que a uno y otro lado del cuerpo inerte de la paz estudian el caso, imitan a les célebres doctores de la célebre zarzuela *El rey que rabió*.

La paz, este cuerpo que ahora está inmóvil ante nosotros, no es la primera vez que ha sufrido esta enfermedad. La paz, en múltiples y diversas ocasiones, o se ha hecho la muerta o si lo estuvo resucitó para volver a imperar.

Fuerza es creer que ahora logrará de nuevo incorporarse para reinar de nuevo entre los hombres.

¿Es conveniente que la paz sufra estos eclipses vitales?

Los doctores que opinan que sí, no se atreven a decidirse; su doctrina les obligaría a hundir la lanceta y acabar con la paz para siempre.

¿Es perjudicial que la paz tenga estos descensos, estas paralizaciones?

Los doctores que creen en ella, los que estiman que es imprescindible y preciosa su vida, no saben qué medicamento, qué regimen aplicar para su curación.

Este es el momento.
Fuera del simul, y entrando tal vez por la puerta falsa a engrosar el número de doctores; a mí se me ocurre que lo mismo que se amortiguan en los hombres por medio de leyes sus instintos sanguinarios y feroces, sus vicios de constitución, de origen y de educación, con un poco de energía y de buena fe por parte de las naciones, se podría llegar por medio de leyes también a corregir sus defectos, tal vez a extinguirlos.

En ese camino vamos adelantando. Los más escépticos llaman ya a la guerra crimen. El crimen de la guerra, pues, necesita una ley, una sanción, un castigo, como lo tiene el hombre que mata a otro o lo roba o sencillamente falta a alguno de los artículos del Código.

Ya sé que hay un código internacional, una ley y una sanción por lo tanto, pero esto no quiere decir que con leyes sea imposible evitar la guerra, evitar el crimen de la guerra. Nuestros Códigos no evitan por completo, no tienen fuerza para extinguir los delitos: las cárceles están llenas. ¿Pero qué ocurriría si no hubiera Códigos y cárceles?

Las leyes internacionales son las que deben reformarse, hacerse más rígidas más humanas, más fuertes. La paz permanente será tal vez, como dice Manuel Bueno, una superstición, una superchería, pero con leyes, esta misma guerra, este mismo caso se hubiera evitado.

Es innegable que contra Alemania se ha erguido amenazador el mundo entero, y se ha erguido porque a Alemania se la considera con razón o sin ella la promovedora, la autora del delito criminal.

¿Es que esto no quiere decir nada? ¿Es que esta repulsa universal no significa nada?

Ante el tribunal del mundo, un tribunal que por falta de leyes se rige a impulsos de la pasión y del instinto se ha condenado a Alemania. ¿Qué hubiera ocurrido si ese tribunal tuviera en sus manos un código de donde poder extraer el artículo aplicable al delito cometido?

¿Que las leyes se infringen, que las naciones como los individuos pueden bordear los códigos? sí; pero hagámonos justicia, cada día, y por medio de nuevas trabas es más difícil vivir fuera de la ley escrita.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del *Banco de España* y otros Establecimientos de *Crédito*, negociación de *Letras*, *Libranzas*, *Pagarés*, *Cartas-órdenes*, *Acciones y Obligaciones* de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, *Contratos de Seguros*, *Venta* de toda clase de *Mercaderías* y *Frutos*, *Descuentos y Préstamos* y en la contratación de *Efectos públicos*.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

Una nota francesa

El Gobierno francés ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa sobre las medidas que han tenido que tomarse respecto a los prisioneros alemanes en vista del trato de que se quejan los franceses prisioneros de Alemania:

«Desde hace algún tiempo la opinión pública y la Prensa se hacen lenguas del rigor con que son tratados nuestros compatriotas prisioneros en Alemania. No pudiendo el Gobierno francés tomar medidas para poner término a esta situación sin tener confirmación formal de los hechos aislados de que ha tenido noticia con precisión y certidumbre acerca del trato que se da a los prisioneros franceses, se ha apresurado sin perder un momento, a dirigir enérgicas protestas por vía diplomática.

Las primeras de estas protestas se han referido a las violaciones sistemáticas del convenio de Ginebra. Desde el 13 de octubre el Gobierno ha venido reclamando la libertad inmediata de los numerosos médicos indebidamente retenidos en Alemania:

No habiendo dado resultado estas gestiones, el día 4 de noviembre se notificó a Alemania que en adelante la repatriación del personal sanitario alemán quedaría suspendida hasta haberse dado a nuestra reclamación una satisfacción completa. A partir del 17 de noviembre fueron de este modo repatriados de Alemania numerosos médicos y enfermeros, pero todavía quedan allí retenidos cierto número de ellos.

El Gobierno francés, siguiendo análogo procedimiento, no permite la repatriación de los médicos y enfermeros alemanes, y ha obtenido que fuesen distribuidas a los prisioneros franceses todas las cartas que les fuesen enviadas incluso cuando no llevasen indicación precisa del lugar de internamiento, que los paquetes postales fuesen eximidos en Alemania de todos los derechos de Aduana y que las especies y el tabaco contenidos en estos paquetes fuesen regularmente distribuidos. Es, pues, desde ahora posible enviar comestibles a los prisioneros franceses en Alemania.

En ciertos puntos el Gobierno alemán ha perseverado en su intransigencia, y el Gobierno francés se ha decidido en este caso a suspender la aplicación del régimen anterior y a someter a los prisioneros alemanes a idéntico trato. Así es que habiéndose negado el Gobierno imperial a conceder sueldo alguno a los individuos de tropa y suboficiales franceses prisioneros de gue-

rra, ha sido también suprimido el préstamo diario a los soldados y suboficiales alemanes prisioneros; y siendo de 60 y de 100 marcos el sueldo fijado por el Gobierno alemán a los oficiales subalternos y superiores, respectivamente, se han reducido a esta misma tasa los sueldos primitivamente fijados para los oficiales alemanes prisioneros de Francia, cuyas cifras eran antes más elevadas.

También ha suspendido el Gobierno francés la aplicación del reglamento que prevenía antes la distribución de tabaco y bebidas a los prisioneros alemanes, por haberse negado el Gobierno alemán a hacer lo mismo con los prisioneros franceses.

Igualmente dejará de ponerse en adelante en libertad bajo palabra a los oficiales alemanes, pues Alemania se ha negado a conceder a los franceses este régimen especial.

Siendo, además, insuficiente la alimentación de los prisioneros franceses en Alemania, el Gobierno francés acaba de modificar el régimen alimenticio hasta el día en que se mejore el de los prisioneros franceses.

El derecho de correspondencia ha sido también en los depósitos franceses reducido a los límites que la administración alemana impone a los prisioneros.

Todas las restricciones de que se quejan nuestros compatriotas en Alemania y de que no ha conseguido librarles la protesta oficial serán recíprocamente aplicadas sin dilación.

Los jefes de los depósitos de prisioneros han sido de nuevo instados a comunicar estas decisiones a los interesados y éstos podrán escribir a su familia que dichas medidas regirán tanto tiempo como el que tarden nuestros compatriotas en ver atenuado el rigor del trato que les dá Alemania.

El Gobierno francés, que desde el principio de las hostilidades se había mostrado celoso en la aplicación leal de los convenios internacionales respecto al trato humanitario y equitativo para los prisioneros, se halla resuelto, por los medios de que ha usado hasta ahora y a los cuales no titubeará en recurrir de nuevo, a obtener para nuestros compatriotas una mejora en el régimen de su cautividad, sobre la base de una reciprocidad absoluta.»

OCASIÓN

En Daroca se venden novillos y novillas HOLLANDESES, de cuatro meses en adelante, en casa de D. Andrés Cruz.

APUNTES FESTIVOS

¿PARA QUÉ LAS QUIERO?

Un amigo que tengo allá en Galicia, hace unas dos semanas, agradecido, amable y generoso, me dirigió una caeta, diciéndome: «Te anuncio, amigo Pepe, para que puedas prepararte y veas haciendo, si no tienes, apetito, que en las próximas Pascuas te enviaré un jamón encajonado, lo mismo que un Veragua, para que no te quejes en tus versos, de que comes patatas, Es un jamón riquísimo, y confío, si en el tren no le huelen y le catan —porque entonces no llega a tu cocina— (na— que ha de inspirarte, con sus ricas ma-

(gras unas quintillas de la más sabrosas que te dicte tu musa castellana.»

Así hablaba el amigo y, al leerlo la gente de mi casa, su alegría fué inmensa. Ese regalo nos ofrecía unas sabrosas Pascuas, y para recibirle dignamente y hacerle los honores de ordenanza, propuso mi mujer, y muy aceptado,

comprar un par de latas de tomate, pues siempre los jamones «congeniaron» muy bien con esa salsa. —¿Ha venido el cajón?— todos los días mis chicos impacientes preguntaban, al venir de la escuela, al acostarse,

y al salir de la cama. Cuando sonaba el timbre de la puerta; —¿Será el cajón?— gozosos exclamaban y esperando el cajón tan codiciado,

transcurrió una semana. Por fin llegó el cajón, pues todo llegó, y se armó, al recibirle, una algazará de todos los demonios... ¡Qué alegría!

¡Qué porvenir de magras! Abrimos el cajón con impaciencia, desclavando las tablas, y ¡oh desengaño!, entre papales varios que, para más tormento, conservaban del sabroso jamón el olorillo, y del tocino las sangrientas manchas, venía una gran piedra berroqueña del peso del jamón que se esperaba! El hecho es rigurosamente histórico, pero no he de enfadarme; ¡buena gana! ni protestar, porque de nada sirve; ni reclamar, porque me dicen: ¡magras!

Y únicamente siento que el que robó el jamón, no se acordara de incluir la piedra berroqueña, de enviarme las señas de su casa. Le gustará el jamón con el tomate ¡y podría enviarle las dos latas!

José Rodao.

DE MARRUECOS

LLEGADA DE HERIDOS.—EN LAS NUEVAS POSICIONES.—ZOO.—AGITACIÓN EN LA ZONA FRANCESA.

MELILLA.—Hoy ingresaron en el hospital el teniente Adolfo Canas, con dos heridas en un brazo, y un suboficial del tabor de Alhucemas, herido de bala en ambas piernas.

El general Villalba inspeccionó las obras de fortificación de las nuevas posiciones que pertenecen a su distrito militar.

Lo mismo que los hombres son cada día, obligados por las leyes morales y judiciales, más asequibles al bien, las naciones lo serán también con el tiempo.

Las leyes escritas por los hombres en sus horas buenas, en las horas de paz, en las horas que duerme dentro de nosotros la fiera, han sido base de nuestra transformación a través del tiempo. ¿Por qué no han de ser ellas también las que pongan una barrera a las naciones en sus momentos de desenfreno?

La ley moral condena a Alemania; elevemos esa ley moral a la ley escrita y nos encontraremos, si no con la paz, con un nuevo medio para evitar el crimen de la guerra.

Y en la escala ascendente del progreso un medio es un nuevo escalón que se asciende hacia las regiones de la perfección... Y si la perfección no es el caos, todavía nos queda una esperanza de luz en medio de esta noche, en medio de estas negras tinieblas de la humanidad.

La paz, inmóvil, rígida, sigue tendida en el frío mármol de la mesa de disección. Un nuevo doctor se ha aproximado a ella, después de haberla examinado ya. La ha auscultado, la ha tomado el pulso, la ha observado como yo, también detenidamente. Después se ha acercado a mí y al oído, este doctor que parece muy sabio, me ha dicho:

—La paz—fíjese usted bien—sonríe ahora irónicamente...

Alejandro Ber,

Cosas de cosas

LOS NOMBRES DE ALGUNOS PAÍSES

A los aficionados a etimologías les ofrecemos la lista siguiente, de los nombres con que son conocidos algunos pueblos, dejando, por supuesto, la responsabilidad de la exactitud a la publicación que nos la proporciona:

España viene del fenicio Spania, que significa septentrional, o de Spaniga, abundante en conejos.

Portugal es corrupción de Porto de Galé.

Francia se llamó así por los francos, conquistadores.

Italia se deriva de Italo, hijo de Telegone, Rey de Arcadia.

Inglaterra, de Ingle o Anglos, pueblos de Baja Sajonia.

Irlanda, de Erin o gier, que significa occidente.

Escocia, de una tribu así llamada.

Noruega quiere decir camino del Norte.

Austria, país del Este.

Holanda, suelo bajo.

Turquía, pueblo bajo.

Rusia y Prusia traen su origen de las tribus slavas Rusi y Prusi.

Alemania se compone de las voces al y man, todos los hombres.

Dinamarca de Dam y mark, confían o país de Dam, su fundador.

Suiza tomó su nombre del cantón Suintz, o Schwitz.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo).

Ya se han terminado las carreteras que unen los nuevos destacamentos con los antiguos.

Hoy las recorrió la Comisión formada por los Sres. Montero, Sánchez Ocaña y Gómez Souza, presididos por el general Villalba, con objeto de tratar sobre el terreno del artillado de las nuevas posiciones e informar al comandante general.

El coronel de ingenieros Sr. Montero se cayó del caballo, causándose una herida leve en la cabeza y ligera conmoción cerebral.

Fué trasladado desde Kadur a su domicilio.

Para la Comisión internacional ha llegado una magnífica estación radiotelegráfica.

Se ha celebrado el zoco semanal de Ainben Bahal. Los indígenas trajeron noticias de que los rebeldes habían tenido más de 80 bajas el domingo último, entre ellas algunos familiares de Achamar M. Talza.

Han fondeado en este puerto el cañonero «Laya» marchando el «Bonifaz» a Cádiz.

Hay noticias que acusan revuelo entre los indígenas de la kábilas de Braner y Aliata, inmediatas a Tazza.

COLONIA DE LA

VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LÚCIA, calle de las Avellanás, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

NOTAS PROVINCIANAS

HOSPITAL HUNDIDO

MIRANDA.—A última hora de la tarde se ha hundido en el hospital el cuerpo de edificio de nueva planta que se construía adosado a la parte vieja.

La circunstancia de haberse advertido ayer que la construcción amenazaba ruina ha evitado muchas desgracias, pues ayer mismo los enfermos que se albergaban en las salas terminadas fueron trasladados a otro local.

A consecuencia del hundimiento han resultado cinco heridos que fueron asistidos en el mismo hospital.

Las obras se costeaban con donativos de la ciudad.

Se temen nuevos hundimientos. Las autoridades y un público numeroso acudieron al hospital apenas circuló la noticia del accidente.

UNA BATALLA ENTRE GITANOS

OVIEDO.—En una tribu de zingaros que había acampado en un lugar de las

afueras de la población se trabó una batalla campal, abundando los estacazos y hasta los tiros y puñaladas.

Entraron en fuego todas las partes de la compañía, in exceptuar, ni mucho menos, las mujeres, monos y osos.

La presencia de los agentes de Policía bastó para que los beligerantes se batiéran en retirada, operación que verificaron siguiendo una táctica eficazísima, al extremo de que las autoridades sólo pudieron hacer un prisionero, gravemente herido, llamado Agustín Basilowich.

Este, que ingresó en el hospital en calidad de detenido, ha declarado que la refriega fué de consideración y que hubiese alcanzado enormes proporciones a no intervenir prestamente la Policía.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santos Marcelo y Fulgencio.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En el Salvador, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el Salvador de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

AUTOMÓVILES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL S. A.

Por acuerdo de la Junta general de Accionistas, el servicio en la línea de Alcorisa a la estación de La Puebla, se convertirá en alterno a partir del día 21 de los corrientes, combinando con el rápido ascendente a Zaragoza y el correo descendente de la mañana siguiente. Este servicio seguirá un turno inverso al de la línea Teruel a Alcañiz.

Día 21.—Salida de Alcorisa 11,45 mañana. Llegada a la estación, 2 tarde.

Día 22.—Salida de la estación 9 mañana. Llegada a Alcorisa 11,45 de la misma.

INFORMACION GENERAL

—Esta mañana en el correo ha marchado a Valencia D. Tomás Muñoz.

—Esta tarde a las cuatro se ha dado a conocer a los quintos el cuerpo a que han sido destinados y mañana empezarán a marchar.

—La función celebrada ayer por la Juventud Antoniana resultó tan animada que el local resultaba insuficiente para contener al público que acudió.

Los artistas fueron todos muy aplaudidos.

—Ante el señor Alcalde de Rubiales han sido denunciados los vecinos de dicho pueblo Joaquín Blasco Martín y Manuel Soriano, por haberlos sorprendidos con varias cargas de leña del monte propiedad del Estado.

—Se ha dispuesto por la superioridad que el Interventor de la azucarera de la Puebla de Híjar (D. César Escovar, se incorpore a su destino de Vista de Aduanas de Tarragona, por haber terminado las operaciones de azucarera.

—El residente general en Marruecos ha enviado un comunicado al alcalde de Barcelona, pidiéndole que de esta ciudad se le envíen gran número de perros «fosterriers».

Se debe a que se padece en Tetuán una gran plaga de ratones.

—485'99 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—La Real Academia de Ciencias Exactas ha publicado en la «Gaceta» el programa del concurso para 1916, en el que se adjudicarán tres premios a los autores de las mejores Memorias sobre los temas que se anuncian.

El concurso quedará cerrado el 31 de diciembre de 1916, a las cinco de la tarde.

Las Memorias deberán ser entregadas en la Secretaría de la Academia.

—CITACIÓN. La Asociación de Labradores de esta provincia celebrará la Junta general que previenen sus estatutos el tercer domingo de enero, día 17 a las once de la mañana en el Sindicato de Riegos de esta capital. El Presidente encarga la asistencia a fin de poder tratar asuntos de gran importancia para los asociados.

—La Comisión Organizadora del Congreso Nacional de la Prensa no diaria, ha empezado a distribuir los Títulos con las notas e instrucciones de la reducción de las Tarifas de ferrocarriles, a favor de los Congresistas.

También prepara un hermoso folleto con itinerarios para visitar los lugares mas notables de la artística e industrial Ciudad, detallando minuciosamente el programa de festejos; del 8 al 12 de febrero, con todos los datos útiles, respecto a hoteles, coches, horarios y cuanto pueda interesar a nuestros visitantes, en cuyo obsequio intervendrán importantes Entidades.

En la última semana se han recibido las siguientes adhesiones; «Industria e Inventiones», «Africa», «Gaceta de Obras Públicas», «España Automóvil y Aeronáutica», «Vida Marítima», «Gaceta de los Caminos de Hierro», «España Comercial», «Revista de Economía y Hacienda», «La Industria Pecuaria», «Las Canarias», «Gaceta Jurídica de Guerra y Marina», «Nuestro Tiempo», «El Mundo Militar», «Nueva Academia Heráldica», «Noticiero Granadino», «Hojas Selectas», «Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad», «El Explorador», «El Imparcial», «Asociación de la Prensa», de Sabadell, y «Asociación de la Prensa Científico Profesional de Madrid».

—Se anuncia una plaza de obrero herrador de segunda clase, dotada con el sueldo anual de 1.200 pesetas, en el regimiento mixto de Artillería de Ceuta, y otra de obrero bastero de segunda, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, en el mismo Cuerpo.

—El cónsul general de España en Manila participa la defunción de los súbditos españoles José Paulo Pelegay,

casado, comerciante, y Martín Muñoz, de cincuenta y ocho años, casado.

—Para estas noches de frío ha recibido el acreditado comerciante D. Matias Domingo, las verdaderas castañas de la Vera, vendiéndolas al ínfimo precio de VEINTE céntimos kilo.

—Enflaquecimiento—Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses llegando al peso normal.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 15 14'20

MANIFESTACIÓN OBRERA

Quinientos obreros han acudido al ministerio de Fomento subiendo una Comisión a visitar al Ministro para exponerle su situación mísera por falta de trabajo.

Este les dijo que había ordenado se librasen 50.000 pesetas para la ejecución de obras en las cercanías de Madrid.

EL PLEITO DE LOS LIBERALES

Respecto de este pleito no hay más noticias que la reunión de los demócratas se verificará hoy.

Los prietistas manifiestan que esta reunión carecerá de la importancia que se le atribuye.

NUEVO ROMPIMIENTO

Aumenta en Hungría el descontento creyéndose que a última hora se decidirá a romper los lazos con Austria.

RUMANÍA Y BULGARIA

El Gobierno rumano ha informado a Bulgaria que los preparativos militares que hace no van dirigidos contra ella.

SACUDIDA SÍTMICA

La sacudida sítmica de Monterotondo fué fortísima y prolongada.

El vecindario, presa de gran pánico, precipitóse al campo.

La torre del Ayuntamiento se derrumbó, alcanzando a varias personas y matando a dos.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 14 de enero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial
Barómetro a cero grados y al nivel del mar 775'1
Temperatura máxima a la sombra 13'1
Idem mínima a la sombra -0'6
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 13'7
Dirección del viento N.
Lluvia en milímetros 0'0

LÉANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, trimestre. 3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales), constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de baveigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se locan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.